



УДК 341.45

Мецлер Валерия Эдуардовна

Уральский государственный юридический университет имени В.Ф. Яковлева

Институт прокуратуры

Россия, Екатеринбург

vmetzler2002@mail.ru

Metsler Valeria

Ural State Law University named after V.F. Yakovlev

Institute of Prosecutor's Office

Russia, Ekaterinburg

МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО ОРГАНОВ ПРОКУРАТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Аннотация: международно-правовое сотрудничество органов прокуратуры Российской Федерации остается актуальной темой, особенно в сложившихся геополитических обстоятельствах. Стабильный рост преступности по всему миру говорит о необходимости продолжения сотрудничества правоохранительных органов всех стран. В статье рассматриваются основные международно-правовые направления сотрудничества органов прокуратуры РФ. Делается вывод о необходимости и эффективности международного сотрудничества.

Ключевые слова: органы прокуратуры РФ, международное сотрудничество, правовая помощь по уголовным делам, экстрадиция, Генеральная прокуратура РФ, ГУМПС.

INTERNATIONAL COOPERATION OF PROSECUTION BODIES OF THE RUSSIAN FEDERATION IN MODERN CONDITIONS



Annotation: international legal cooperation between the prosecutor's office of the Russian Federation remains a relevant topic, especially in the current geopolitical circumstances. The steady increase in crime around the world indicates the need for continued cooperation between law enforcement agencies of all countries. The article discusses the main international legal areas of cooperation between the prosecutor's office of the Russian Federation. The conclusion is drawn about the necessity and effectiveness of international cooperation.

Key words: prosecutor's Office of the Russian Federation, international cooperation, legal assistance in criminal cases, extradition, General Prosecutor's Office of the Russian Federation, GUMPS.

Международное право играет важную роль в регулировании общественных отношений на мировом уровне, способствуя прогрессу и развитию международного сообщества. Основные принципы международного права, такие как независимость, невмешательство, уважение суверенитета, мирное сосуществование и сотрудничество, были сформулированы совместно государствами для обеспечения социального прогресса и развития. Сотрудничество государств в современных условиях играет огромную роль в построении безопасности и мира.

Актуальность исследования объясняется закреплением с помощью Концепции внешней политики Российской Федерации, утвержденной Указом Президента Российской Федерации В.В. Путиным от 31 марта 2023 года №229, в целях содействия адаптации мироустройства к реалиям многополярного мира приоритетного внимания укреплению потенциала и повышению международной роли международных организаций и сотрудничества с государствами. Также в данной Концепции закреплено стремление России к преобразованию Евразии в единое общеконтинентальное пространство мира и стабильности путем укрепления потенциала и повышению роли международных организаций и



сотрудничества с государствами в обеспечении безопасности в Евразии и содействии ее устойчивому развитию путем совершенствования деятельности международных организаций с учетом современных геополитических реалий.

Данное направление остается важнейшим в деятельности Генеральной прокуратуры Российской Федерации. Самостоятельным структурным подразделением Генеральной прокуратуры Российской Федерации, организующее участие работников органов и организаций прокуратуры Российской Федерации в международном сотрудничестве, является Главное управление международно-правового сотрудничества Генеральной прокуратуры Российской Федерации [1].

Согласно Федеральному закону «О прокуратуре Российской Федерации» «Генеральная прокуратура в пределах своей компетенции осуществляет прямые связи с соответствующими органами других государств и международными организациями, сотрудничает с ними, заключает соглашения по вопросам правовой помощи и борьбы с преступностью, участвует в разработке международных договоров Российской Федерации». Прогресс в рамках международной деятельности органов прокуратуры не стоит на месте. Так, в 2021 году у Генеральной прокуратуры Российской Федерации появились новые международно-правовые функции, которые не касаются уголовно-правового направления [2, с. 70]. К такому направлению относится представительство и защита интересов РФ в межгосударственных органах, иностранных и международных судах, иностранных и международных арбитражах, а также представительство в ЕСПЧ. Однако представительство в Европейском суде по правам человека, как дополнительная функция прокуратуры, в скором времени была упразднена. В то же время активное внимание уделяется первой функции – представлению интересов России в межгосударственных органах [3, с. 80]. Например, ежегодно организуется совещания Генеральных прокуроров государств-членов Шанхайской организации сотрудничества, в котором в том



числе принимает участие Генеральный прокурор Российской Федерации. За долгие годы работы Организации совещание Генеральных прокуроров как механизм способствовал углублению обменов и взаимодействия в сфере надзора за соблюдением законодательства, объединению усилий в борьбе с транснациональной преступностью, что вносит особый вклад в обеспечение безопасности и стабильности на пространстве ШОС.

В текущем году и за прошедшие 2022-2023 годы международное сотрудничество органов прокуратуры осуществляется в сложных геополитических обстоятельствах. Связанно это с началом специальной военной операции на Украине и с отказом многих стран от сотрудничества. Российская Федерация в 2022 году прекратила членство в Совете Европы, и, в связи с недружественными действиями многих стран, Генеральная прокуратура РФ приняла решение выйти из числа членов Международной ассоциации прокуроров, а правоохранительные органы других стран приостановили работу по реализации программ сотрудничества с Генеральной прокуратурой РФ.

Однако, несмотря на сложившиеся обстоятельства, органы прокуратуры РФ продолжают активно развиваться в международно-правовом направлении, которое по сей день остается важнейшим и приоритетным для формирования безопасного пространства. Перейдем к рассмотрению конкретных направлений международного сотрудничества Генеральной прокуратуры РФ.

Первым важнейшим направлением я бы хотела назвать выдачу лиц для уголовного преследования или исполнения приговора. За 2023 год компетентными органами иностранных государств приняты решения о выдаче в РФ 151 лица, исполнены 376 российских запросов о правовой помощи по уголовным делам. К примеру, министерство юстиции Сербии удовлетворило запрос Генеральной прокуратуры РФ о выдаче для привлечения лица к уголовной ответственности за использование заведомо подложного документа и покушение на мошенничество в крупном размере при получении выплат [4, с.



115]. В то же время при сотрудничестве с Турцией было удовлетворено 12 запросов о разрешении транзитной перевозки выдаваемых лиц. Конечно, в сложившейся геополитической обстановке, большому количеству запросов о выдаче лиц для уголовного преследования отказывают в удовлетворении по политическим мотивам, в связи с проведением специальной военной операции. Однако Генеральная прокуратура призывает страны к деполитизированному сотрудничеству в сфере борьбы с преступностью в рамках международных договоров, поскольку подобные решения принимаются в нарушение Европейской конвенции о выдаче 1957 года, таким образом, лица избегают уголовной ответственности [5, с. 32]. В свою очередь Генеральная прокуратура рассмотрела 543 запроса о выдаче лиц из РФ. Удовлетворены запросы о выдаче Генеральной прокуратурой РФ были в отношении 440 лиц.

В основном удовлетворяют запросы о выдаче следующие страны: Республика Беларусь, Республика Казахстан, Республика Армения, Польша, Испания, Чехия и Турция [4, с. 117].

Следующее важное направление – правовая помощь по уголовным делам. Как я уже говорила выше, за 2023 год исполнены 376 российских запросов о правовой помощи по уголовным делам. Однако отказано в исполнении 66 запросов о правовой помощи, из них 34 по политическим мотивам. Так, например, Швейцария сообщила о приостановлении оказания России правовой помощи, в связи с «наивысшими сомнениями относительно того, что Россия будет придерживаться гарантий или других международно-правовых обязательств в связи с оказываемой помощью». В свою очередь российская сторона рассмотрела 3600 запросов о правовой помощи по уголовным делам иностранных государств, из них 3324 были исполнены российской стороной.

Поручения об уголовном преследовании. К сожалению, на 2023 год статистику невозможно найти по данному направлению. Однако за 2022 год статистика представлена. Так из иностранных государств поступило 40



уголовных дел с поручениями об осуществлении уголовного преследования российских граждан. В свою очередь, в компетентные органы иностранных государств было направлено 65 уголовных дел, по 34 таким делам были вынесены обвинительные приговоры [4, с. 119].

Активно развивается направление розыска, ареста, конфискации и возврата из-за рубежа активов, полученных преступным путем. Во-первых, стоит отметить, что ГУМПС регулярно совершенствует законодательство в рамках возврата активов из-за рубежа. Россия в 2023 году направило в компетентные органы иностранных государств 10 запросов по данному направлению, из них 10 рассмотрено и 8 удовлетворены. К примеру, в Монако был наложен арест на денежные средства в сумме 40 миллионов евро, в Латвии наложен арест на объекты недвижимости – 2 здания и 2 земельных участка.

Таким образом, в заключении хочу сказать, что несмотря на сложную геополитическую ситуацию в мире, международно-правовое сотрудничество органов прокуратуры РФ не стоит на месте. Активно сохраняются рабочие контакты с коллегами из других государств. Активизируется взаимодействие с дружественными странами, которые входят в БРИКС, ШОС и др. Уделяется все большее внимание международному сотрудничеству в рамках построения безопасного пространства. Современные вызовы, такие как транснациональная преступность, коррупция и терроризм, требуют от органов прокуратуры всего мирового сообщества единства в действиях и сотрудничества на международном уровне. Только объединив усилия, можно успешно противостоять глобальным угрозам и обеспечить безопасность граждан. Таким образом, международное сотрудничество органов прокуратуры РФ является необходимым и важным инструментом в борьбе с преступностью и защите законности, способствует укреплению международного правопорядка и справедливости.

Список литературы:



1. Положение о Главном управлении международно-правового сотрудничества Генеральной прокуратуры Российской Федерации (утв. Генпрокуратурой России от 26.09.2022) // СПС КонсультантПлюс [дата обращения – 02.03.2024].

2. Татарина, А. И. Международное сотрудничество как одна из функций прокуратуры Российской Федерации / А. И. Татарина // Социальное управление. – 2023. – Т. 5, № S1. – С. 69-72.

3. Бабенко, С. В. Об отдельных аспектах международного сотрудничества органов прокуратуры России в сфере уголовного судопроизводства / С. В. Бабенко, Д. Н. Тишкин // Юристъ-Правоведъ. – 2021. – № 2(97). – С. 80-83

4. Григорьев, В. Н. Об основных результатах международного сотрудничества органов прокуратуры Российской Федерации и его перспективных направлениях в современных условиях / В. Н. Григорьев, М. Ю. Тарасов // Пробелы в российском законодательстве. – 2023. – Т. 16, № 1. – С. 113-121.

5. Карапетян, С. А. Участие прокуратуры Российской Федерации в международно-правовом сотрудничестве / С. А. Карапетян // Вестник Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации. – 2017. – № 1(57). – С. 24-32.